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8. Wahlperiode 06.03.2025

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Jankowski, Nauer und Gerhardt (AfD)
und

Antwort

des Thiuringer Ministeriums fur Bildung, Wissenschaft und Kultur

Personalsituation an den Schulen im Landkreis Weimarer Land

Das Thiiringer Ministerium fiir Bildung, Wissenschaft und Kultur hat die Kleine Anfrage 8/413 vom
27. Januar 2025 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 5. Marz 2025 beantwortet:

1. Wie viele Lehrer unterrichteten in den letzten finf Schuljahren und unterrichten im aktuellen Schuljahr
an den Schulen im Landkreis Weimarer Land (bitte nach Schule und Schulfachern/Facherkombination
aufschlisseln)?

Antwort:
Die Angaben sind den Anlagen 1 und 2 zu entnehmen.

Die Personaleinsatzdaten des aktuellen Schuljahres liegen noch nicht vor.

2. Wie viele Lehrer sind in den vergangenen funf Schuljahren aus dem Schuldienst im Landkreis Weima-
rer Land ausgeschieden (bitte nach Schule und Facherkombination aufschlisseln)?

Antwort:

Die nachfolgende Ubersicht enthalt die Anzahl der im Laufe des jeweiligen Schuljahres aus dem Dienst
ausgeschiedenen unbefristet beschéaftigten Lehrerinnen und Lehrer aus den Schulen des Landkreises
Weimarer Land. Die Daten zu den Fachkombinationen dieser Bediensteten liegen nicht vor.

Schulen Personen | VZB

2019/2020 25 21,66
Aktiv-Schule Berlstedt ,,An der Via Regia“ Staatliche Regelschule 1 0,50
Bergschule Apolda Staatliches Gymnasium 5 4,46
Lindenschule Blankenhain Staatliche Grundschule 1 1,00
Marie-Curie-Gymnasium Staatliches Gymnasium Bad Berka 1 1,00
Pestalozzischule Apolda Staatliche Regelschule 1 1,00
Staatliche Berufsbildende Schule Weimarer Land/Sémmerda 5 4,25
Staatliche Grundschule ,Gotthold Ephraim Lessing“ Apolda 1 1,00
Staatliche Grundschule im griinen Herzen Niederzimmern 2 1,52
Staatliche Grundschule Kromsdorf/ORmannstedt 1 1,00
Staatliche Grundschule Pfiffelbach 1 0,39
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Schulen Personen | VZB
Staatliche Regelschule Magdala/Grofischwabhausen (Verbund) 1 0,77
Staatliche Regelschule Wormstedt 2 2,00
Toskana-Schule Bad Sulza Staatliche Regelschule 2 2,00
Wartenbergschule Niederzimmern Staatliche Regelschule 1 0,77
2020/2021 40 35,25
Aktiv-Schule Berlstedt ,An der Via Regia“ Staatliche Regelschule 1 1,00
Bergschule Apolda Staatliches Gymnasium 7 6,88
Gustav-Steinacker-Grundschule Buttelstedt Staatliche Grundschule 1 1,00
Klosterbergschule Bad Berka Staatliche Regelschule 1 1,00
Lyonel-Feininger-Gymnasium Staatliches Gymnasium Buttelstedt/Mellingen 2 1,68
(Verbund)

Marie-Curie-Gymnasium Staatliches Gymnasium Bad Berka 5 4,57
Pestalozzischule Apolda Staatliche Regelschule 2 1,31
Staatliche Berufsbildende Schule Weimarer Land/Sémmerda 3 3,00
Staatliche Grundschule ,Am Schétener Grund® Apolda 1 0,85
Staatliche Grundschule ,Anna Sophia“ Kranichfeld 1 1,00
Staatliche Grundschule ,Gotthold Ephraim Lessing“ Apolda 1 0,81
Staatliche Grundschule Grotschwabhausen/Magdala (Verbund) 1 0,78
Staatliche Grundschule Wormstedt 2 2,00
Staatliche Regelschule ,Anna Sophia“ Kranichfeld 1 1,00
Staatliche Regelschule ,Werner Seelenbinder” Apolda 3 1,85
Staatliche Regelschule Blankenhain 3 3,00
Staatliche Regelschule Pfiffelbach 1 1,00
Staatliche Regelschule Wormstedt 2 1,00
Staatliches regionales Forderzentrum Apolda 1 0,52
Wartenbergschule Niederzimmern Staatliche Regelschule 1 1,00
2021/2022 35 31,45
Aktiv-Schule Berlstedt ,An der Via Regia“ Staatliche Regelschule 1 1,00
Bergschule Apolda Staatliches Gymnasium 3 2,79
Klosterbergschule Bad Berka Staatliche Regelschule 2 1,75
Lyonel-Feininger-Gymnasium Staatliches Gymnasium Buttelstedt/Mellingen 2 1,62
(Verbund)

Marie-Curie-Gymnasium Staatliches Gymnasium Bad Berka 3 3,00
Pestalozzischule Apolda Staatliche Regelschule 3 2,50
Staatliche Berufsbildende Schule Weimarer Land/Sémmerda 5 4,75
Staatliche Grundschule ,Am Hexenberg® Bad Berka 1 1,00
Staatliche Grundschule ,Am Schétener Grund® Apolda 1 1,00
Staatliche Grundschule ,Grammetal® Isseroda 1 0,63
Staatliche Grundschule Wickerstedt 2 2,00
Staatliche Regelschule ,Am Lindenkreis“ Buttelstedt 2 1,00
Staatliche Regelschule ,Anna Sophia“ Kranichfeld 2 1,58
Staatliche Regelschule Blankenhain 1 1,00
Staatliche Regelschule Magdala/Grofischwabhausen (Verbund) 1 1,00
Staatliche Regelschule Pfiffelbach 1 1,00
Staatliches regionales Forderzentrum ,Hans Biirger® Blankenhain Forderschwer- 1 1,00
punkt Lernen

Staatliches regionales Forderzentrum Apolda 2 1,84
Wartenbergschule Niederzimmern Staatliche Regelschule 1 1,00
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Schulen Personen | VZB
2022/2023 36 33,64
Bergschule Apolda Staatliches Gymnasium 7 6,54
Klosterbergschule Bad Berka Staatliche Regelschule 1 1,00
Lyonel-Feininger-Gymnasium Staatliches Gymnasium Buttelstedt/Mellingen 2 1,69
(Verbund)

Marie-Curie-Gymnasium Staatliches Gymnasium Bad Berka/Blankenhain 1 1,00
Staatliche Berufsbildende Schule 6 6,00
Staatliche Grundschule ,Christian Zimmermann*“ Apolda 1 1,00
Staatliche Grundschule Blankenhain 3 2,80
Staatliche Grundschule Mellingen/Umpferstedt (Verbund) 1 0,67
Staatliche Grundschule Wormstedt 1 1,00
Staatliche Regelschule ,Pestalozzi“ Apolda 1 1,00
Staatliche Regelschule ,Werner Seelenbinder” Apolda 4 3,37
Staatliche Regelschule Bad Sulza 1 0,81
Staatliche Regelschule Buttelstedt 3 2,77
Staatliches regionales Forderzentrum ,Hans Birger* Blankenhain Férderschwer- 1 1,00
punkt Lernen

Staatliches regionales Férderzentrum Apolda 3 3,00
2023/2024 51 43,49
Staatliche Grundschule ,Am Schétener Grund® Apolda 1 0,00
Staatliche Grundschule Wormstedt 1 0,59
Staatliche Regelschule ,Anna Sophia“ Kranichfeld 2 1,50
Staatliche Regelschule ,Werner Seelenbinder Apolda 1 0,88
Staatliche Regelschule Blankenhain 1 1,00
Staatliche Regelschule Magdala/Grofischwabhausen (Verbund) 1 1,00
Staatliche Regelschule Pfiffelbach 1 0,75
Staatliche Regelschule Wormstedt 1 0,00
Staatliches regionales Forderzentrum ,Hans Birger” Blankenhain 2 1,50
Staatliches regionales Forderzentrum Apolda 3 1,52
Staatliche Berufsbildende Schule Weimarer Land/S6émmerda 3 3,00
Staatliche Grundschule im griinen Herzen Niederzimmern 1 1,00
Staatliche Grundschule ,Christian Zimmermann® Apolda 1 1,00
Staatliche Grundschule ,Gotthold Ephraim Lessing“ Apolda 1 1,00
Staatliches Gymnasium Lyonel-Feininger-Gymnasium Mellingen/ Berlstedt 2 2,00
Lindenschule Blankenhain Staatliche Grundschule 3 2,88
Staatliche Grundschule im Moorental Herressen-Sulzbach 4 4,00
Staatliche Regelschule ,Am Lindenkreis“ Buttelstedt 2 1,85
Klosterbergschule Bad Berka Staatliche Regelschule 1 1,00
Wartenbergschule Niederzimmern Staatliche Regelschule 3 2,52
Pestalozzischule Apolda Staatliche Regelschule 2 1,62
Marie-Curie-Gymnasium Staatliches Gymnasium Bad Berka 8 7,25
Gustav-Steinacker-Grundschule Buttelstedt Staatliche Grundschule 2 2,00
Bergschule Apolda Staatliches Gymnasium 3 2,64
Toskana-Schule Bad Sulza Staatliche Regelschule 1 1,00
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3. Wie viele Lehrer wurden in den letzten finf Schuljahren an den Schulen im Landkreis Weimarer Land
eingestellt (bitte nach Schule und Facherkombination aufschliisseln)?

Antwort:
Die Angaben sind der Anlage 3 zu enthehmen.

4. Wie ist momentan die Alterssituation bei den Lehrern an den Schulen im Landkreis Weimarer Land (bit-
te klassifizieren nach: Alter unter 30 Jahre, Alter 30 bis 39 Jahre, Alter 40 bis 49 Jahre, Alter 50 bis 60
Jahre, Alter Uber 60 Jahre und Name der Schule)?

Antwort:
Die Angaben sind der Anlage 4 zu entnehmen.

5. Wie viele Seiteneinsteiger waren mit Beginn des Schuljahres 2024/2025 befristet oder unbefristet an
den Schulen im Landkreis Weimarer Land tatig (bitte aufschlliisseln nach dem Namen der Schule, der
Art der Einstellung [befristet/unbefristet] und der Anzahl der Personen)?

Antwort:
Die Angaben sind der Anlage 5 zu enthehmen.

6. Wie viele Lehrerstellen sind momentan im Landkreis Weimarer Land unbesetzt (bitte aufschlisseln nach
der Schule, der Anzahl der unbesetzten Lehrerstellen und den gesuchten Fachern)?

Antwort:
Die Angaben sind der Anlage 6 zu entnehmen.

7. Wie viele Lehrer im Landkreis Weimarer Land werden derzeit in Funktionen au3erhalb der Unterrichts-
tatigkeit abgeordnet (bitte aufschllisseln nach dem Namen der Schule, der Anzahl der Abordnungen, der
Institution und der Tatigkeit der Abordnung)?

Antwort:
Die Angaben sind der Anlage 7 zu enthehmen.

8. Wie viele Lehrer an den Schulen im Landkreis Weimarer Land sind im aktuellen Schuljahr langzeiter-
krankt (bitte aufschlisseln nach dem Namen der Schule und der Anzahl der langzeiterkrankten Lehrer)?

Antwort:
Die Angaben sind der Anlage 8 zu entnehmen.

Die langzeiterkrankten Lehrer an den BBS fiir das aktuelle Schuljahr werden derzeitim Rahmen der Er-
hebung Unterrichtserflllung (Herbst) an den BBS erfragt und liegen noch nicht vor. Die Daten fir die
ABS wurden bereits kurz nach Schuljahresbeginn in der Erhebung Unterrichtserfiillung (Schuljahresbe-
ginn) erfragt.

9. Wie viele sonderpadagogische Fachkrafte sind derzeit an den Schulen im Landkreis Weimarer Land ta-
tig (bitte aufschlisseln nach dem Namen der Schule, der Anzahl der sonderpadagogischen Fachkrafte,
dem Foérderzentrum und der Fachrichtung)?

Antwort:

Name des Forderzentrums Anzahl SPF
Staatliches regionales Férderzentrum ,Hans Blrger” Blankenhain, Férderschwerpunkt 11
Lernen

Staatliches regionales Férderzentrum Apolda 13

10.Wie viele sonderpadagogische Fachkrafte missten an den Schulen des Landkreises Weimarer Land
gemal der Anzahl der Kinder mit sonderpadagogischem Férderbedarf eingesetzt sein (bitte aufschlis-
seln nach dem Namen der Schule und der Anzahl der nétigen sonderpadagogischen Fachkrafte)?
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Antwort:

Die Anzahl der notwendigen Sonderpadagogischen Fachkrafte (SPF) ergibt sich aus der Berechnung
gemal Verwaltungsvorschrift zur Organisation des Schuljahres 2024/2025 (VVOrg) und der Anzahl der
Schilerinnen und Schiiler mit sonderpadagogischem Forderbedarf.

Fir die sonderpddagogischen Forderbedarfe in Lernen, in der Sprache und in der sozial-emotionalen
Entwicklung erfolgt die Zuweisung pauschal fur funf Prozent der Gesamtschulerzahl eines Schulamtes.
Das Schulamt entscheidet in Kooperation mit den zustdndigen Netzwerkforderzentren tber die detail-
lierte Vergabe der Stunden gemaf 3.3 der VVOrg im gesamten Aufsichtsbereich. Die untenstehenden
Angaben weisen den pauschalen Bedarf fur den Landkreis Weimarer Land aus. Entsprechend der indi-
viduellen Bedurfnisse der Schulerinnen und Schuler kann es hier jedoch zu Abweichung innerhalb des
gesamten Schulamtsbereiches bezogen auf den einzelnen Landkreis kommen.

Der Bedarf fur die sonderpadagogischen Forderschwerpunkte kdrperlich-motorische Entwicklung, H6-
ren, Sehen und geistige Entwicklung wird gemaf Anlage 2 der VVOrg berechnet.

Insgesamt hat der Landkreis Weimarer Land einen Bedarf von 26 VZB flir SPF.

Eine schulscharfe Berechnung fir SPF erfolgt insbesondere fiir die allgemein bildenden Schulen (aul3er
Forderzentren) nicht. Die Vergabe der Stunden fiir Sonderpadagogische Fachkrafte erfolgt schilerbe-
zogen abhangig vom Unterstiitzungsbedarf und vom Schweregrad der Behinderung. Der Férderumfang
ist auf Grundlage des Forderplanes jahrlich zu priifen und anzupassen. Er kann gemaf Verwaltungsvor-
schrift zur Organisation des Schuljahres variieren.

Soweit der Bedarf an SPF von der in Frage 9 angegebenen Anzahl abweicht, liegt das darin begrindet,
dass SPF bei Fehlen von Fdrderpadagogen zur Absicherung des Fdrderunterrichts und des gemeinsa-
men Unterrichts teilweise eingesetzt werden kénnen.

.Wie viele Schulleiterstellen im Landkreis Weimarer Land sind unbesetzt oder nur kommissarisch besetzt

(bitte aufschlisseln nach der Schule und dem Zeitpunkt der Stellenvakanz)?

Antwort:
Die Angaben sind der Anlage 9 zu entnehmen.

Tischner
Minister

Anlagen*

Endnote:

*

Auf einen Abdruck der Anlagen wird verzichtet. Die Anlagen stehen unter der oben genannten Drucksachennummer
elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse
www.parldok.thueringer-landtag.de zur Verfligung. Die Fragesteller, die Fraktionen und die Landtagsbibliothek er-
halten je ein Exemplar der Anlagen in der Papierfassung.
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